
Folkemødet på Bornholm har 
rigtig meget at byde på. Det 
kan man i hvert fald fristes til at 
tolke, når Folkemødet gang på 
gang er et kæmpe tilløbsstyk-
ke. Den demokratiske festival 
med hundredvis af debatter, 
kulturarrangementer, oplæg og 
netværksmøder formår på helt 
unik måde at skabe rammen, så 
ministre, partiledere og interes-
seorganisationer møder folket 
ansigt til ansigt.  
Og siden det danske mindretal 
er del af det danske folk og min-
dretalsorganisationer hører til 
kategorien „danske interesseor-
ganisationer“ har mindretallet 
i en årrække deltaget med et 
eget Sydslesvigtelt. Ideen hertil 
blev født i SSF og Grænsefor-
eningen, men da sidstnævnte i 
maj 2025 meldte ud ikke læn-
gere at ville være tovholder for 
et Sydslesvigtelt, var der i 2026 
ikke noget Sydslesvigtelt. 

En anderledes oplevelse 
Uden et eget Sydslesvigtelt 
blev deltagelsen på en lidt an-
den måde end hidtil, for dele-
gationen fra Sydslesvig havde 
ikke længere et sted, som folk 

opsøgte for at høre om mindre-
tallet. Derfor blev Folkemødet 
i langt højere grad brugt som 
inspirationskilde. Der er nemlig 
et hav af spændende debatter, 
nytænkende formater og inte-
ressante mennesker, man kan 
lade sig inspirere af. Særligt i år, 
da mange af debatterne havde 
fokus på meget relevante em-
ner. Et af dem var danskhed og 
identitet. Det er omdiskuterede 
emner i Danmark, og i Sydsles-
vig er danskhed og identitet 
ligeledes noget, man har hørt 
om til det ene eller andet de-
batmøde. Derfor kunne delta-
gerne fra mindretallet passende 
lade sig inspirere og bidrage til 
emner som „Hvornår er man 
god nok til at blive dansk“, „Bør 
danskhed sættes på formel“ el-
ler „Hvem er folket“. Men også 
fællesskaber og frivillighed 
var store emner på Folkemø-
det. Her lokkede debatter med 
overskrifter som „frivilligledelse 
der holder“, „sådan rulles den 
røde løber til fællesskaber i hele 
Danmark“ eller „SoMe skaber 
stærke fællesskaber - og lige 
så stærke fronter“. Sidstnævn-
te var endnu et fokuspunkt på 

Folkemødet: Sociale Medier og 
kunstig intelligens’ indflydelse 
på samfundet.

Kultur og KI
For kunstig intelligens gør ikke 
holdt ved grænser. I Sydsles-
vig fylder chatten ligeledes, og 
det påvirker mange områder i 
hverdagen. Således var man-
ge af emnerne på Folkemødets 
program brandaktuelle for det 
danske mindretal. For eksem-
pel, hvordan kunstig intelligens 
påvirker arbejdslivet, de unge, 
kommunikationen eller kulturli-
vet. Den teknologiske udvikling 
påvirker os alle, og det store 
spørgsmål er, hvordan et de-
mokratisk fællesskab håndterer 
denne forandring. Noget, Fol-
kemødet ikke nødvendigvis gav 
direkte svar på, men der var til 
gengæld en masse indspark til, 
hvad andre tænker og hvordan 
andre har tænkt sig at håndtere 
udviklingen. 

Sydslesvigsk deltagelse
Delegationen fra Sydslesvig var 
dog ikke kun med for at lade 
sig inspirere. Deltagerne havde 
også sat sig for at markere sig i 

debatter og ved events for deri-
gennem at skabe opmærksom-
hed omkring det danske min-
dretal. Til det deltog de aktivt i 
debatter, flere af dem var iklædt 
SSF-tøj, de gik aktiv ind i sam-
taler og nogle steder lykkes det 
også at placere sydslesvigere 
i paneler. Det var for eksem-
pel SSFs formand Gitte Hou-
gaard-Werner. Hun var med i 
„Det danske mindretal i Syd-
slesvig og folkefællesskabet“ 
og i „den syngende evaluering: 
Fyraftenssang på Folkemødet“, 
hvor deltagerne rundede fol-
kemødet af med en sang. Kon-
ceptet gik ud på, at deltagerne 
selv valgte en sang og så med 
afsæt i den skulle forklare op-
levelserne på Folkemødet. Her 
benyttede SSF-formanden lej-
ligheden til at fortælle om min-
dretallet - lige som alle de andre 
deltagende sydslesvigere greb 
chancen for både at lade sig in-
spirere og samtidig give inspi-
ration til andre. 
Helt i Folkemødets ånd.

Se flere billeder fra 
Folkemødet på side 6-7

Sankt Hans fejres 
overalt i Sydslesvig04 Koncert med Twins of 

June på Danske Gene-
ralkonsulat05 Sydslesvigske lands-

hold med udekampe i 
Haderslev og Padborg08BoU skattejagt og 

sammenhold i Rends-
borg03
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Et inspirerende møde med folket
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18.
SSF: Årsmødeevaluering, Flensborghus, kl. 18:30

19.
SdU: Petanquekursus, Tarup UF, kl. 17:00-19:00
Aktivitetshuset: Sommerfest, Aktivitetshuset Flensborg, 
kl. 16:00-20:00

20.
Foreningen Norden: Færøsk kædedans og fingerfood, 
Dansk Centralbibliotek, Flensborg, kl. 15:00
SSF Husum og SSF Sct. Jørgen/Mørvig: Fælles tur til 
Dansk Centralbibliotek bag kulisserne, mødetidspunkt, kl. 
10:00 på p-pladsen ved Flensborghus

21.
Christian Lassens Mindemuseum: Midsommer på mu-
seet med levende musik kl. 14:00-17:00
SSF Treja og omegn: Tur omkr. Treenen/picnic, Treja – 
Am Sportplatz, kl. 10:30

23.
Lyksborg Kvindeforening: Hyggemøde, Lyksborg Dans-
ke Skole, kl. 15:00
Slesvigsk Kreditforening: Generalforsamling, Flensborg-
hus, kl. 19:00
Bøglund Seniorklub: Senioreftermiddag, Bøglund for-
samlingshus, kl. 14.30
SSF Lyksborg-Ves & Husby: Sankthansfest, Husby 
Danske Skole, kl. 16:00
SSW Harreslev og Harreslev Menighed: Sankthansfest, 
Kirkepladsen kl. 18:00
SSF Slesvig, Roklubben, Spejderne og Spejderorkestret: 
Skt. Hans i Mysunde,i Slesvig Roklubs hytte, fra kl. 17.00
SSF Satrup-Havetoft/Bøglund/Mårkær/Sdr. Brarup: Skt. 
Hans på Christianslyst, fra kl. 16.00
SSF Rendsborg By: Sankthansfest, Ejderhusets p-plads, 
kl. 18:00
De danske institutioner, foreninger og klubber i Tønning: 
Sankthansfest, Uffe-Skolen, kl. 17:00
De danske institutioner, foreninger og klubber i Frede-
riksstad: Sankt Hans på Hans-Helgensen-Skolen, kl. 
18:00
De danske institutioner, foreninger og klubber i Bredsted: 
Sankthansfest i FDF-hytten i Gritshever, kl. 16:30
SSF Læk: Sankt Hans i Læk Kirkes have, kl. 17:00
SSF Nordvest: Sankthansfest i Vimmersbøl Danske 
Skole, kl. 17:00
De Danske Menigheder i Vanderup og Tarp, SSF Trene-
dalen: Sankt Hans ved præstegården i Tarp, kl. 17:30
SKovlund/Valsbøls foreninger: Sankthansfest ved 
Valsbølhus, kl. 17:00
SSF Hatlund/Langballe: Sankt Hans ved stranden Dol-
lerupholz, kl. 19:00
Flensborg Nords foreninger og institutioner: Sankthans-
fest ved Flensborg Roklub, kl. 17:30
Sporskifte: Sankt Hans ved Det Danske Hus i Sporskif-
te, kl. 18:00
Alle østlige distrikter i Flensborg: Sankthansfest på sport-
spladsen ved Taruphus kl. 18:00
Hanved Ungdomsforening: Sankt Hans, Hanved Danske 
Skole, kl. 17:00

24.
Kvinder i Sydslesvig: Dagstur til Odense, afgang fra 
Schleihallenparkplatz kl. 8:00, Flensborg Exe kl. 8:30
Flensborg Roklub: Introduktionskursus, Flensborg Rok-
lub, kl. 17:30- 20:30
SSF Centrum-Duborg-Vest: Ekstraordinær generalforsam-
ling, Flensborghus, kl. 18:00
SSW Nordfrisland: Politik og madhygge, Skipperhuset, 
Tønning, kl. 19:00

25.
Harreslev Kvindeforening: Hyggeaften i kirkens konfir-
mandstue, kl. 19:00 
Den slesvigske Kvindeforening: Strik og Snak, Tarp Dans-
ke Kirke, kl. 19:00
SSW Skovlund og Omegn: Tur til Christian Lassens Min-
demuseum, mødested ved museet kl. 18:00

Torsdag, d. 18. juni 2026
U

GE
N 

DE
R 

KO
M

M
ER

Ugeavisen Sydslesvig
Udgiver: Flensborg Avis
Redaktion: 
Sydslesvigsk Pressetjeneste 
ved Sydslesvigsk Forening 
og Sydslesvigs danske Ung-
domsforeninger
Flensborghus
Nørregade 76, 
D-24939 Flensborg
Telefon +49 461 14408-120, 
-122, -230, -233
www.ugeavisen-sydslesvig.de
redaktion@ugeavisen-syd-
slesvig.deGudstjenester

Torsdag, 18. juni 2026 
Harreslev kl. 17 Böll spaghettigudstjeneste
 
3. søndag e. trinitatis | 21. juni 2026 | Luk. 
15,11-32 
Egernførde kl. 10 Hultberg 
FL Ansgar Kirke kl. 10 Fønsbo 
FL Helligåndskirken kl. 16 Knudsen 
FL Sct. Hans kl. 10 Egeris 
FL Sct. Jørgen se Sct. Hans 
FL Sporskifte kl. 10 Hougesen konfirmandind-
skrivning
Garding kl. 9:30 Hammer 
Hanved kl. 14:30 Hougesen konfirmandindskriv-

ning
Harreslev kl. 11:30 Böll konfirmandindskrivning
Husum kl. 14:30 Sørensen 
Ladelund / Kirkevang kl. 10 Pihl 
Lyksborg kl. 11 Mogensen 
Rendsborg kl. 14:30 Hultberg med kirkekaffe
Satrup / St. Laurentius kl. 9:30 Mogensen 
Slv. Ansgar kl. 16:30 Brejner 
Store Vi kl. 14 Skou 
Vanderup kl. 10 Jacobsen 
Vesterland kl. 10:30 Rasmussen 

Se også www.kirken.de/gudstjeneste 
 

Korkoncerter fra Vesten mod Østen

Odense Kammerkor inviterer 
publikum på en længere mu-
sikalsk rejse. Koncertprogram-
met tager lytterne med på en 
kulturel og musikalsk rejse 
rundt om Stillehavet – fra Ve-
sten mod Østen.
Koncertprogrammet er sam-
mensat som en rejse gennem 
forskellige musikalske traditi-
oner og klangverdener, der af-
spejler de mange kulturer om-
kring Stillehavet – fra Amerika 
over Australien til Asien. Publi-
kum kan opleve, hvordan kor-
sang binder geografisk fjerne 
egne sammen gennem fælles 
menneskelige udtryk, samtidig 

med at de enkelte værkers sær-
præg træder tydeligt frem.
”Med koncertprogrammet for 
2026 ønsker vi at give publikum 
en oplevelse af både bevægel-
se og fordybelse – en musikalsk 
rejse, hvor man kan høre, hvor-
dan kultur, historie og klang 
hænger sammen på tværs af 
kontinenter,” siger dirigent Uffe 
Most.
Odense Kammerkor er kendt 
for sit høje kunstneriske niveau 
og sin nysgerrige tilgang til 
både klassisk og nyere kormu-
sik. Koncerten henvender sig til 
både det faste koncertpublikum 
og til alle med interesse for kul-

tur og korsang.

Her kan du opleve koncerten
Odense kammerkor spiller tre 
koncerter i Sydslesvig så der er 
flere muligheder for at opleve 
koncerten.
Torsdag d. 2. juli, kl. 20:00 - 21:00
Sommerkoncert i Helligånds-
kirken i Flensburg.
Fredag d. 3. juli, kl. 19:30 - 20:30
Sommerkoncert i Ansgar Dan-
ske Kirke, Slesvig.
Lørdag d. 4. juli, kl. 16:00 - 17:00
Sommerkoncert i Egernførde 
Danske Kirke.

Spejderleder hædret

Den 20-årige Freyja Wegner har 
i flere år været en markant del af 
spejderlivet i Sydslesvig. Nu er 
hendes engagement blevet an-
erkendt med 18. April-Fondens 
Ungdomslederpris, som udde-
les til unge frivillige, der gør en 
særlig indsats for fællesskabet.

Stor frivillig indsats
Gennem de seneste fem år har 
Freyja været aktiv i Dansk Spej-
derkorps Sydslesvig, hvor hun 
som leder i Slesvig Gruppe har 
været med til at skabe stærke 

fællesskaber og gode oplevel-
ser for børn og unge. Prisen er 
en anerkendelse af det store 
arbejde, hun lægger i spejder-
livet, og af den forskel, hun gør 
for de mange børn hun møder 
gennem sit frivillige engage-
ment.
Prisen blev overrakt af SdU’s 
formand, Mads Lausten, under 
friluftsmødet i Slesvig. Sammen 
med hæderen modtog Freyja 
både blomster og en præmie 
på 1.000 euro. Fejringen fortsat-
te senere på Restaurant Colum-

bus i Flensborg, hvor repræsen-
tanter fra SdU’s styrelse, SdU’s 
formand og Grænseforeningen 
var samlet for at hylde prismod-
tageren. Under middagen holdt 
Mads Lausten en tale, hvor han 
fremhævede betydningen af 
unge frivillige som Freyja. 
For Freyja Wegner blev dagen 
derfor en særlig anerkendelse 
af de mange timer og det sto-
re engagement, hun lægger i 
spejderarbejdet.
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Fortælling: På udflugt til Fredericia
Af Sølvi Koch

Onsdag d. 10. juni var det Hu-
manitære Udvalg på udflugt 
med 50 forventningsfulde del-
tagere.
Vi fulgte familie Hansens gode 
idé og valgte Fredericia som 
mål for udflugten.
Med familiens kendskab til byen 
blev turen endnu mere nærvæ-
rende og fuld af anekdoter om 
deres tilværelse og opvækst 
i Fredericia. Guiden “ fætter “ 
Anders gav os derudover en 
meget kvalificeret og informa-
tiv beretning om byens historie. 
Heldigvis havde vi også en bus-
chauffør, der var god til at ma-
nøvrere en bus gennem smalle 
gader, for vi fik virkelig krydset 
Fredericia. Vi gjorde stop ved 
de historiske volde og bastioner, 
så Landsoldaten, var ved Øster-
strand og havneområdet. Vi be-
søgte Trinitatis Kirke og så kri-
gergraven. Krigergraven kaldes 
også kæmpegraven. På granit-
frisen er indgraveret 458 navne 
på personer, der er omkommet 
ved krigshandlinger i 1849 og 
begravet her. Det største antal 
faldne, 377 mand fra udfaldet 6. 
juli, blev begravet i krigergraven 
d. 8. juli 1849.
Hvert år siden har byen udført 
6. juli processionen, som er en 
sørgemarch den samme vej 

gennem byen, som de døde of-
ficerer blev ført.
Da middagstiden nærmede 
sig, fik vi en god sommerret på 
Postgården. Herefter gik turen 
videre til industriområdet i den 
vestlige del af byen. Her sagde 
vi farvel til Anders og turen gik 
igen mod syd.  Vi  holdt inde på 

Seggelund Cafeteria og nød en 
god kop kaffe med et stort styk-
ke wienerbrød. Hjemme igen 
ca. 17.30 var vi godt trætte, men 
fyldt med minder fra dagens 
oplevelser. En stor tak til Dorte 
Hansen, Pia og Anders for valg 
af udflugtsmål og fortællinger-
ne.

SSF Skt. Hans distrikt inviterer 
den 27. juni til en tur til Erleb-
niswals Trappenkamp, hvor del-
tagere kan opleve skovens dyr 
helt tæt på, lege på den store 
legeplads og nyde skovens af-
slappede atmosfære.
Der er booket en grillhytte, hvor 
det er muligt at lægge jakker og 
tasker eller spise sin medbragte 
frokost. Det bliver på eget an-
svar.

Tidsplan og opsamling
Afgang med bus fra Flensborg 
kl. 8:30.
Opsamlingspunkter er 
kl. 8:30 ved Munketoft (fhv. 
Pumpen Horn), 
kl. 8:35 ved Schulze-De-
litzsch-Str. (AWO) ,
kl. 8:40 ved busstoppested An 
der Johannismühle, 
kl. 8:45 Ludwigstal, 

kl. 8:50 ved hjørnet Lyksborg-
gade/Adelbykirkevej
Der regnes med at turen går 
hjemad ved kl. 17:00-tiden.

Pris og tilmelding
Børn (1-15 år): 6 €
Voksne (fra 16 år): 10 € for med-
lemmer (af SSF)
Ikke-medlemmer: 15 €

Tilmelding til bysekretariatet se-
nest mandag den 22. juni 2026 
via mail til flby@syfo.de eller på 
tlf. 0461 14408 126/-127.
Deltagerprisen bedes overføres 
på følgende konto: Union Bank 
IBAN: DE15 2152 0100 0000 
0166 40
Kontoindehaver: SSF Skt. Hans
Verwendungszweck: Sommer-
udflugt.
Kun ved forudbetaling er man 
tilmeldt.

Sommerudflugt til
Erlebniswald Trappenkamp

Foto: Wikimedia Commons

Foto: Erlebniswald Trappenkamp

Skattejagt samlede BoU-huse 
Tirsdag den 9. juni afholdte 
Rendsborg-Bydelsdorfs Børne- 
og Ungdomshus skattejagt på 
deres træ- og blomstereng. De 
havde inviteret alle andre SdU 
Børne- og Ungdomshuse med 
til en hyggelig eftermiddag fyldt 
med leg og fællesskab.

Sammenhold og lækkerier
Deltagere fra Lyksborggade, 

Engelsby, Sortevej, Nystaden, 
Kappeln og Rendsborg mødte 
op, og i alt deltog omkring 60 
børn i arrangementet.
Børnene nød en spændende 
eftermiddag, hvor de gennem 
forskellige opgaver skulle finde 
frem til en hemmelig kode. Ko-
den var nøglen til at åbne skat-
tekisten, som gemte på masser 
af lækkerier.

Derudover sørgede Rendsborg 
BoU for forplejning i form af 
lækre pizzabrød og danskvand, 
som blev nydt af både store og 
små deltagere. Også vejrgu-
derne viste sig fra deres bedste 
side. Regnen holdt sig væk hele 
eftermiddagen, mens børnene 
hyggede sig og deltog ivrigt i 
aktiviteterne.

OPLEVELSE
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SETirsdag aften holdt SSFs Ho-

vedstyrelse møde på Husum-
hus i Husum. Her blev der 
blandt andet talt om Folkemø-
det. Lis Jessen fra Gottorp Amt 
og Jørn Fischer fra Amt Sydvest 
fortalte om, hvordan de opleve-
de Folkemødet. Lis Jessen hav-
de været med for første gang. 
På den baggrund fortalte hun 
om de mange inspirerende ar-
rangementer, hun havde delta-
get i. Jørn Fischer har oplevet 
Folkemødet med og uden Syd-
slesvigtelt. Derfor forholdt han 
sig til forskellen på disse to for-
mater. Til det sagde han, at han 
ville ønske sig en hybridløsning. 
Det vil sige et lille telt med be-
manding og nogle få events. Til 
gengæld skal der være bedre 
muligheder for at opleve Fol-
kemødet som inspiration, for 
i sidste ende gavner det hele 
foreningen og mindretallet, når 
der følges med i samfundsde-

batten i Danmark. Jørn Fischer 
fastslog, at han mener, at min-
dretallet fortsat bør deltage i 
Folkemødet, men hvordan det 
i givet fald kommer til at se ud, 
skal drøftes inden længe.

Beretninger
Foruden gennemgangen af Fol-
kemødet drøftede Hovedstyrel-
sens medlemmer amtskonsu-
lenternes beretninger. Disse var 
tilsendt på forhånd. Derfor kom 
konsulenterne ind på nogle af 
udfordringerne med at finde 
aktive bestyrelsesmedlemmer. 
Flere steder fra blev der i den 
forbindelse fastslået, at situatio-
nen ikke ser helt så sort ud, som 
man nogle gange kan få indtryk 
af. Selvfølgelig kan der forbed-
res, men flere steder tages der 
allerede fat, og udfordringer 
kan altid udvikle sig til noget 
positivt, fremhævede flere af 
konsulenterne.

Hovedstyrelsen holdt 
møde på Husumhus

INDTRYK
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I denne artikel omtales Sankt 
Hans fester i Rendsborg, 
Tønning, Bredsted, Frede-
riksstad, Læk, Tarp, Valsbøl, 
Harreslev, Dollerupskov, Hus-
by, Mysunde, Christianslyst, 
Flensborg Roklub, Sporskifte, 
Tarup og Vestermølle, Han-
ved, Vimmersbøl, Medelby

Midsommeren er over os og 
det betyder, at der fejres sankt-
hansfester rundt omkring i Syd-
slesvig. Det danske mindretal 
inviterer til fester, hvor der hol-
des båltaler, der er fællessang, 
hygge og oftest lidt godt til ga-
nen- og selvfølgelig et bål! Der 
er noget for enhver smag og for 
alle generationer. Nedenfor ser 
I hvor og hvornår de foregår og 
hvad der bliver budt på. Men 
hold ører og øjne åbne- der kan 
sagtens være flere fester rund-
tomkring. De fleste foregår på 
selve sankthansaften, som i år 
falder på en tirsdag.

Tirsdag den 23. juni
Der er mange fester og vi star-
ter i syd, hvor SSF Rendsborg 
By inviterer på Ejderhusets 
p-plads kl. 18:00. Der er bålta-
le, fællessang, quiz og mad på 
programmet. Tilmeldingen sker 
til  sonja.ssf@gmx.de eller på 
tlf.: 0172-1888566. 
I det sydvestlige hjørne er der 
sankthansfester i Tønning, 
Bredsted og Frederiksstad, som 

bliver arrangeret af de dan-
ske institutioner, foreninger og 
klubber i fællesskab. 
Tønning byder på båltale ved 
Clara Keim, der også står for 
bålmusikken som David & Cla-
ra Keim Duo, hygge og grillmad 
og det foregår på Uffe-Skolen 
fra kl. 17:00.
Lidt længere nordpå er der i 
Frederiksstad på Hans-Helge-
sen-Skolen picnic med med-
bragt mad, børneaktiviteter og 
bål fra kl. 18:00.
Endelig er det Bredsted, der er 
vært for bål, båltale ved Hen-
ry Bohm og binding af blom-
sterkranse. Her foregår festen I 
FDF-hytten på Gritshever fra kl. 
16:30.
Højt mod nord er der sankt-
hansfest i Læk, hvor SSF Læk 
er vært og hvor skoleleder Gitte 
Bønning Kristensen holder bål-
talen ved bålet med heks, med 
grillmad og skumfiduser. Det 
foregår i Læk kirkes have fra kl. 
17:00. SSF Nordvest holder de-
res fest på Vimmersbøl Danske 
Skole fra kl. 17:00.
Flensborg Amt har følgende 
fester denne tirsdag aften: De 
Danske Menigheder i Vande-
rup og Tarp og SSF Trenedalen 
holder Sankt Hans ved præ-
stegården i Tarp, med start kl. 
17:30. Der tilbydes kaffe, kager, 
grillpølser og snobrød. Præsten 
fortæller historier og der er akti-
viteter for børn.

Ved Valsbølhus, er der sankt-
hansfest kl. 17:00 med båltale, 
snobrød og picnic, så husk pic-
nic-kurv. Der er rundbold med 
YDUN. Det er foreningerne i 
Skovlund-Valsbøl, der inviterer. 
I Harreslev er det SSW og me-
nigheden, der i fællesskab står 
for arrangementet, som starter 
kl. 18.00 på kirkepladsen. Her 
er der båltaler, sang og musik, 
drikkevarer, grillmad og sno-
brød. Generalkonsul Annette 
Lind holder båltalen.
SSF Hatlund/Langballe invi-
terer til at opleve magien og 
stemningen ved Dollerupskov 
kl. 19:00 til 21:00. Husk pic-
nic-kurven og et tæppe.
På Husby Danske Skole, kl. 16:00 
inviterer SSF Lyksborg og Hus-
by til sang, båltale og hyggeligt 
samvær. Der er grill med buffet. 
Medbring egen tallerken og be-
stik og gerne noget til buffeten. 
Hanved Ungdomsforening 
holder deres Sankt Hans med 
rundbold, aktiviteter og bål på 
Hanved Danske Skole fra kl. 
17:00.
I Gottorp Amt er der sankthans-
fest i Mysunde, i Slesvig Roklubs 
hytte, hvor SSF Slesvig, Sles-
vig Roklub, Slesvig Spejdere, 
Spejderorkestret, og elever fra  
APMS er gået sammen om en 
hyggelig fejring af midsommer. 
Der er blomsterkransebinding 
fra kl. 17:00 og leg, båltænding 
og musik ved Spejderkorpset, 

præst Bo Heikendorf holder 
båltalen og der kan købes mad 
og drikke.
Endvidere holder SSF Sa-
trup-Havetoft/Bøglund/Mår-
kær/Sdr. Brarup deres Sankt. 
Hans på Christianslyst, fra kl. 
16:00.
Sydslesvig rundt slutter i Flens-
borg, hvor der er tre sankthans-
fester.
Ved Flensborg Roklub starter 
det kl. 17:30 hvor foreninger og 
institutioner i Flensborg Nord 
inviterer. Der bliver tilbudt bør-
neaktiviteter fra Børne- og Ung-
domshusene og man kan købe 
pølser, drikkevarer og boller. 
Der er underholdning ved Lavi-
nia Luna og båltalen holdes af 
Lisbet Mikkelsen Buhl. De fin-
ske komfurer tændes kl. 19:00. 
I Sporskifte foregår festen ved 
Det Danske Hus kl. 18:00, hvor 
der er mulighed for at købe gril-
lpølser og kartoffelsalat med 
brød og drikkevarer. Der er bål-
tale ved Heino Aggedam og 
fællessang og hygge.

Rosinen i pølseenden denne 
tirsdag aften er festen i Tarup, 
der arrangeres af alle østlige 
distrikter på sportspladsen ved 
Taruphus fra kl. 18:00. Der ser-
veres grillpølser og drikkeva-
rer. Ved 19-tiden tændes et lille 
bålfad og Ruben Fønsbo, præst 
ved Ansgar Kirke, holder bålta-
len. På den store boldbane er 
der plads til leg. 

Fredag den 26. juni
SSF Hohn-Herred inviterer til 
Sankt Hans hygge med picnic 
kl. 16.30. Man mødes på Vester-
mølle Danske Skole. Man skal 
selv medbringe mad og drikke, 
bestik, krus og tallerkner til eget 
forbrug, samt et tæppe til at sid-
de på.
Det sidste arrangement den-
ne fredag foregår på Medel-
by Danske Skole og starter kl. 
18:00. Der skal selv medbringes 
egen tallerken og bestik og ger-
ne noget til buffeten.

Sankt Hans i Sydslesvig 2026

Hvor holder man ellers sankthansfester?
Sankt Hans (eller midsommer) 
fejres ikke kun i Danmark. Tra-
ditioner med bål, sommersol-
hverv og markering af Johannes 
Døberens fødsel holdes i man-
ge andre europæiske lande. Det 
er dog i Norden og de baltiske 
lande, at de lyse nætter gør tra-
ditionen mest udbredt. 
Udover Danmark markeres høj-
tiden blandt andet i:
Norge (kaldet Sankthans eller 
Jonsok), hvor der også tændes 

store bål og i Sverige, hvor fej-
ringen af Midsommar er en af 
årets allerstørste og vigtigste 
højtider, dog oftest forbundet 
med majstænger i stedet for bål. 
I Sydeuropa (herunder Spanien, 
Portugal og Italien), hvor nat-
ten mellem 23. og 24. juni fejres 
med store fester, fyrværkeri og 
bål på strandene.
Scan QR-koden for at læse 
mere om Sankt Hans.
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Koncert på Dansk Generalkonsulat

Tvillingebrødrene Jesper og Jo-
nas Trumm (29) fra Aabenraa, 
bedre kendt som Twins of June, 
har i løbet af få år markeret sig 
som et af Danmarks mest lo-
vende singer-songwriter-nav-
ne. Bandet fik hurtigt opmærk-
somhed med deres debut-EP 
Memories i 2015, som kort efter 
udgivelsen nåede #1 på iTunes’ 
Singer-Songwriter-liste i Dan-
mark.
Siden da har Twins of June tur-
neret  i både Danmark, Norge 
og Tyskland med over 150 kon-
certer og har varmet op for en 
række etablerede artister, som 
fx Nicklas Sahl og Mathilde 

Falch. Deres debutalbum Home 
cementerede deres plads på 
den danske musikscene, og DR 
har fulgt dem tæt fra starten, 
mens musikken også har fun-
det vej til internationale lyttere i 
Tyskland, England og USA.
Inspireret af artister som 
Passenger, Ben Howard, Ed 
Sheeran og Mumford & Sons 
skaber Twins of June et varmt 
og indlevende univers, hvor 
melodierne og teksterne fanger 
livets op- og nedture. Med en 
pladekontrakt og over 10 millio-
ner streams er tvillingernes mu-
sikalske rejse kun lige begyndt.
Stuekoncerten finder sted på 

Dansk Generalkonsulat, hvis 
smukke og indbydende rammer 
skaber den helt perfekte atmo-
sfære for en aften med nærvær, 
stemning og et intimt møde 
med musikken.

Billetter
Stuekoncert med Twins of June 
spilles her:
Mandag 29.06.26 - 19:00
Dansk Generalkonsulat, Flens-
borg
Arrangør: Sydslesvigsk For-
ening & Dansk Generalkonsulat

Billetter købes her: www.ssf-bil-
letten.de, tlf. +49 461 14408125, 
SSFs sekretariater (www.syfo.
de/regional), Aktivitetshuset, 
Norderstr. 49, Flensborg, sh:z 
Ticketcenter, Nikolaistr. 7, Flens-
borg, Reisebüro Peelwatt, Ma-
rie-Curie-Ring 39, Flensborg og 
ved indgangen. 

Politik og madhygge med SSW
SSW Nordfrisland og Helgoland 
inviterer til en omgang ”politik 
og madhygge” i Tønning. 
Onsdag den 24.06. starter ar-
rangementet i Skipperhuset 
ved Tønnings havn. På aftenen 
disktuteres der kollektiv trafik i 
Nordfrisland samt dens fremtid. 
Arrangementet starter klokken 
19:00 og byder på både Sybil-

la Nitsch som transportpolitisk 
ordfører for SSW i landdagen og 
Lukas Knöfler, gruppeformand 
for SSWs kredsdagsgruppe i 
Nordfriesland. Desuden ventes 
der en ekspert fra organisati-
onen Pro Bahn. Der serverers 
pizza og drikkevarer. Deltagel-
sen er gratis og kræver ingen 
tilmelding.

Hvordan ville du dele 
100 Kr med din nabo?

Dette var et af de spørgsmål, 
Gert Tinggaard Svendsen stil-
lede til publikum under foredra-
get om tillidssamfundet i går 
aftes på Mikkelberg. Under stor 
morskab nåede de fleste grup-
per frem til, at det ville være fair 
at tilbyde naboen halvdelen af 
de 100 kr. Netop det karakteri-
serer også et tillidssamfund: at 
med en god og retfærdig aftale, 
bliver alle glade. 
Danmark ligger i den absolut-
te top i verden målt på tillid. 
Og med tillid følger rigdom og 
lykke. Tyskland ligger længe-
re nede på skalaen. Hvor går 
tillidsgrænsen mellem de to 

lande? Det er et af de spørgs-
mål, professor Gert Tinggaard 
Svendsen fra Aarhus Universi-
tet lige nu undersøger i et stort 
og ambitiøst projekt sammen 
med et internationalt hold af 
arkæologer, historikere og po-
litologer. 
Foredraget affødte en livlig og 
spændende debat med indlæg 
om de erfaringer, der findes i 
det danske mindretals perspek-
tiver og med perspektiver fra 
grænselandet.
Over aspargessuppe og under 
løsere former fortsatte snakken 
bagefter i Buhls Hus. 

Ungdomsmesterskaberne i 
bordfodbold
Varm håndleddene op og snør 
skoene godt fast – den 26. juni 
afholdes der nemlig Flensborg 
Ungdomsmesterskab i bord-
fodbold.

Dystende ungdom
Fredag den 26. juni åbner En-
gelsbycentret dørene for alle 
der har lyst til at deltage eller 
bare heppe på ungdomsholde-
ne i bordfodbold. I samarbejde 
med Monsterkicker Klub Flens-
burg e.V., har Engelsby Børne- 
og Ungdomshus været i gang 
med at planlægge den bedste 
turnering til alle dysteglade  
12-16 årige. Til vinderne vil der 
være en flot vandrepokal og 

medaljer til de tre bedste hold. 

Tilmelding
Turneringen finder sted fra kl. 
18-21 i Engelsby-Centret, Brah-
msstr. 6, 24943 Flensborg. Der 
er plads til maks. 32 hold og 
deltagelsen er gratis. Tilmeldin-
gen foregår her:

Fredag aften havde SSF Han-
ved Langbjerg inviteret til som-
merlig hvidvinssmagning. Der 
var hyggelig dækket op til 18 
tilmeldte med store sommerbu-
ketter, vimpler og et pænt setup 
til vinsmagningen.

Fra Europa til Sydamerika
Deltagerne blev budt velkom-
men med et glas bobler og to 
smilende ansigter fra ’Wein für 
alle’. Ole og hans kone Alice stod 
klar med et fint udvalg af seks 

vine, som deltagerne skulle gui-
des igennem. Der stod desuden 
vand, brød, ost og nødder klar til 
at supplere de gode vine med. 
Smagsrejsen gik fra Frankrig, 
Italien til Østrig og Tyskland 
og over til Chile. Der var sød-
me, syre, træ- og frugtsmag. 
Ole delte en masse erfaring og 
informationer om vinene, land-
mændenes arbejde og fremstil-
lingsmetoderne på forskellige 
slags vin. Der var tid til snak og 
udveksling om vinene og der 

blev hygget rundt omkring det 
fint dækkede bord. 

God mad og god vin
Der var selvfølgelig også mulig-
hed for at købe vinen efterføl-
gende. Der blev lagt planer for, 
hvilke retter der skulle afprøves 
med hvilke vine og lysten til at 
komme i gang var stor. Både 
arrangørerne og deltagerne var 
glade for en virkelig hyggelig af-
tenen.

Sommervin i hyggelige rammer

(foto: pixabay.de)
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Fyldte gader. Med omkring 90.000-100.000 besø-
gende i løbet af fire dage, er Folkemødet Danmarks 
største demokratifestival.

Deltagelse ønsket. Til de fleste debatter blev publi-
kum aktivt involveret og kunne stille spørgsmål og 
diskutere med panelerne.

Brug af KI i kultur og kreativt arbejde blev livligt 
diskuteret, her blandt andet med digter og forfat-
ter Haidar Ansari på Kulturens Plads. 

Den akuelle magtudredning i Danmark fyldte også 
på Folkemødet. På hovedscenen blev forskellige 
aspekter forklaret i dybden.

Meningsmåling: EU, grænseregioner og fælles 
håndtering af globale konflikter og kriser var em-
ner i flere af årets debatter.

Findes der et folkefællesskab mellem Sydslesvig, 
Grønland og Færøerne? SSF-formand Gitte Hou-
gaard-Werner i samtale med DUF og IA.

På Folkemødet kan man komme helt tæt på danske 
toppolitikere som statsminister Mette Frederiksen.

Livlig debat, udveksling og inspiration skete på de 
omkring 150-200 større og mindre debattelte, sce-
ner og pavilloner som kunne besøges.
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Erindringskultur: SSFs generalsekretær moderere-
de en samtale mellem ambassadør Anke Hansen og 
forperson for Det Jødiske Samfund Ina Rosen

Kystbyen Allinge satte igen smukke rammer om 
Folkemødet, der er blevet afholdt på Bornholm si-
den 2011.

Også samfundskritiske og satiriske indslag har en 
plads på Folkemødet.

Lidt regn på mødets sidste dag dæmpede hverken 
stemningen, hyggen eller debatlysten blandt delta-
gerne.

Om aftenen gik festivalstemningen for alvor i gang 
med masser af koncerter, nordisk dans og måske 
den ene eller anden genstand.

Interesseorganisationer fra de forskelligste områ-
der tog chancen for at gøre opmærksom på deres 
sag.

Store spørgsmål for både store og små deltagere. 
Hvad ville du gøre, hvis du var statsminister for en 
dag?

Ved siden af debatter, paneler og demokrati, var 
der også tid til masser af hygge og uformelle møder 
mellem folkets forskellige mennesker
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Nye spillere og ny taktik 
Landsholdenes fodboldweekend

Weekenden stod i fodboldens 
tegn, da to af Sydslesvigs lands-
hold var på tur på udebanerne i 
Haderslev og Padborg. 

Unge talenter
Lørdag spillede Sydslesvigs 
Ungdomslandshold i Haderslev 
og vandt med 4:3 mod Hader-
slevs U17 hold. Det var en god 
kamp, som trænerne er meget 
tilfredse med, selvom de gav 
Haderslev for meget plads til 
at komme ind i spillet i anden 
halvleg. 

Kæmperne
Søndag var det så herrelands-
holdets tur til at spille kamp i 
Grænsehallerne mod Sønder-
jyske U19. Med et slutresultat 
på 1:6 kan der måske ikke tales 
om et ønskværdigt resultat, dog 
lå magien i denne kamp et an-
det sted. Holdet havde syv helt 

nye spillere på banen, der de-
buterede som landsholdsspiller 
ved kampen mod Sønderjyske. 
Supplerende var der et par spil-
lere der spillede deres anden 
kamp i landsholdet. Med første 
kamp efter et halvt års pause 
og et nærmest ny sammensat 
hold, kunne det have været gået 
meget værre. 
Dette synes også både spillere 
og trænere. På trods af nederla-
get var stemningen fin og kam-
pen blev brugt som opstart på 
noget nyt og godt. Spillerne fik 
organiseret sig bedre i anden 
halvleg, hvilket gjorde at der 
ikke kom nye mål til.
Det var en lærerig kamp og en 
god oplevelse, der viste masser 
af potentiale i de nye spillere der 
både kommer fra DGF og SIF. 
Og også fra Ungdomslands-
holdets rækker er der allerede 
spændende talenter på vej. 

KAMPGEJST


